

# ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№43 (3845)

11 июня  
2024 года

ZANMEDIA.KZ



**ВОПРОС-ОТВЕТ**

## ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ОКАЗАНА НЕКАЧЕСТВЕННАЯ УСЛУГА?

С приходом лета некоторые граждане решаются на строительство собственного дома. Дело это, как показывает практика, трудоемкое и весьма недешевое, но жить в комфорте соблазн велик. Граждане берут кредиты под немалые проценты, либо собирают на стройку несколько лет, чтобы построить дом своей мечты. Но что делать, если ваш долгожданный дом возвели неумелые руки и брак налицо? Как раз с такой проблемой столкнулся один из наших читателей.

В редакцию нашей газеты обратился житель Алматинской области, который столкнулся с халатностью подрядчика при строительстве дома. Как явствует из письма, заказчик рассчитал собственный бюджет, договорился о цене с рабочими и запланировал окончание строительства к осени. Вначале все шло довольно неплохо, строители залили хороший фундамент, заказчик обеспечил подрядчика недорогим материалом и надеялся спустя пару месяцев приступить к черновой отделке дома своей мечты, но ощутил горькое разочарование, когда обнаружил, что стены возводятся с нарушением строительных норм и правил.

(Окончание на 2-й стр.)

**ЗАКОНОПРОЕКТ**

В Казахстане запретят продажу энергетических напитков лицам до 21 года. Такие нововведения вошли в принятый парламентариями во втором чтении законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам игорного бизнеса, лотерей и лотерейной деятельности».



## ЭНЕРГЕТИКИ ПОД ЗАПРЕТОМ

Энергетические напитки стали предметом широкого обсуждения в последние годы из-за своей сомнительной безопасности, особенно для подростков и молодежи. Многочисленные исследования показали, что чрезмерное потребление этих напитков может привести к серьезным проблемам со здоровьем.

Как утверждают эксперты, самый главный негативный фактор энергетиков – это их неконтролируемое употребление. Многие подросткам нравится вкус энергетического напитка, и только поэтому они могут выпить его до двух литров за сутки, а то и больше. Иногда это приводит к острому отравлению. Любая зависимость наиболее легко возникает в подростковом возрасте, и именно здесь лежит главная опасность употребления энергетиков в этот период.

По мнению разработчиков нового закона, запрет будет способствовать улучшению общественного здоровья и снижению риска возникновения серьезных заболеваний среди молодых казахстанцев.

О проблеме с распространением напитков среди детей напомнил руководитель рабочей группы, депутат Елнур Бейсенбаев, представляя проект закона, инициированный мажилисменами в рамках реализации поручения Главы государства по усилению борьбы с игровой зависимостью среди населения.

– На Национальном курултае в Атырау Президент назвал лудоманию одним из главных социальных зол XXI века. По поручению Главы государства принят комплексный план по борьбе с лудоманией. В связи с важностью проблемы, Касым-Жомарт Кемелевич поставил задачу перед Парламентом принять данный закон до конца этой сессии, – отметил мажилисмен.

По его словам, граждане, зависимые от азартных игр, являются главными потребителями энергетических напитков, чтобы не спать и играть всю ночь.

– Кроме того, по данным АФМ, сегодня более 200 тысяч несовершеннолетних

регулярно играли в азартные игры, – подчеркнул Елнур Бейсенбаев.

По мнению депутата, подростки, вошедшие в это число, могли делать ставки в «одурманенном состоянии из-за энергетиков».

– Энергетики стали опаснее, чем алкоголь. Сейчас даже десятилетний ребенок может спокойно купить энергетик. В связи с этим, во исполнение поручения Главы государства принят запрет продажи энергетических напитков лицам до 21 года, – заявил депутат.

Ряд запретов вводится и для любителей азартных игр.

По информации Елнура Бейсенбаева, законом определен список лиц, которые ограничены в участии в азартных играх и пари. В их число входят граждане, которым еще не исполнился 21 год, лица, ограниченные в участии в азартных играх и пари, в том числе путем самоограничения, а также включенные в Единый реестр должников.

(Окончание на 3-й стр.)

**РЕЗОНАНС**

**НАМЕРЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ С 1 ЯНВАРЯ 2025 ГОДА СОКРАТИТЬ ФИНАНСИРОВАНИЕ НА ЛЕЧЕНИЕ ОНКОЛОГИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ СНОВА ВЫЗВАЛО НЕГАТИВНЫЕ ОТЗЫВЫ. СОГЛАСНО ДАННЫМ 2023 ГОДА, НА ДИНАМИЧЕСКОМ НАБЛЮДЕНИИ СОСТОЯТ 218 213 ОНКОЛОГИЧЕСКИХ ПАЦИЕНТА. РОСТ СОСТАВИЛ 5,7 ПРОЦЕНТА. ВЫЯВЛЕНО 41 515 НОВЫХ ЗАБОЛЕВШИХ.**

На фоне этих безрадостных цифр решение экономии средств выглядит довольно-таки странно.

Совсем недавно Минздрав уже попал под шквал критики, когда под предлогом перенятия международного опыта выразил

## ПОЛУЧИЛОСЬ КАК ВСЕГДА

желание передать закуп дорогостоящих жизненно необходимых орфанных препаратов для их лечения в благотворительные фонды. Это повергло пациентов с орфанными (редкими) болезнями в шок. А их ни много ни мало, свыше 80 тысяч человек.

И вот новая история, взволновавшая теперь уже людей с диагнозом, который в народе принято называть «жаман ауру».

Может, это новое бюджетное ноу-хау ведомства и прошло бы кулуарно тихо, если бы не публичное возмущение депутата Мажилиса, в бывшем министра просвещения Асхата Аймагамбетова. 8 июня

2024 года он сказал: «Деньги, выделяемые из бюджета на лечение онкологических заболеваний, сокращены приказом Министра здравоохранения в среднем на 20 процентов. Приказ вводится в действие с 11 июня 2024 года». И подчеркнул: «Почему одним росчерком пера, без всестороннего изучения, принимаются такие важные решения? Вопросов очень много. Все должно пониматься, что никто не застрахован от онкологии». Депутат пообещал 10 июня задать соответствующие вопросы министерству.

(Окончание на 3-й стр.)

**ТЕПЕРЬ ПОДПИСАТЬСЯ НА НАШИ ИЗДАНИЯ СТАЛО ЕЩЕ ЛЕГЧЕ!**

Зайдите на сайт Казпочты: <https://post.kz/>. После того, как вы попали на главную страницу, кликните в раздел «МЕНЮ», который расположен на верхней левой стороне экрана рядом с названием сайта.

Войдите в раздел «ПОЧТОВЫЕ УСЛУГИ» и найдите «ИНТЕРНЕТ-ПОДПИСКА».

В разделе «ПОИСК ИЗДАНИЯ» внесите наши подписные индексы: «Юридическая газета»: **65928** (для индивидуальных лиц) **15928** (для организаций и предприятий) «Заң газеті»: **65921** (для индивидуальных лиц) **15921** (для организаций и предприятий) Журнал «ЗАҢ» – **75858**

Выбирайте «РЕГИОН ДОСТАВКИ» и кликните графу «ПОИСК».

В списке находите наши издания и вносите «АДРЕС ДОСТАВКИ И КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ». Укажите электронный адрес и выберите «ПЕРИОД ПОДПИСКИ», поставив «ПЛЮСЫ» в графе каждого месяца.

**ВНИМАНИЕ, ПОДПИСКУ НУЖНО ДЕЛАТЬ МИНИМУМ НА 6 МЕСЯЦЕВ!**

Затем кликните «ДОБАВИТЬ В КОРЗИНУ». Далее, перейдите в корзину и привяжите банковскую карту для осуществления платежа.

**Поздравляем, вы оформили онлайн-подписку!**

**ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА ДЛЯ ПОСТРАДАВШИХ ОТ ПАВОДКА ПО СОСТОЯНИЮ НА 5 ИЮНЯ 2024 ГОДА**

ЦИФРЫ И ФАКТЫ	<b>ВЫПЛАТЫ:</b>	<b>РЕШЕНИЕ ЖИЛИЩНОГО ВОПРОСА:</b>	<b>ПОМОЩЬ БИЗНЕСУ:</b>
	<p><b>31 552</b> СЕМЬИ ПОЛУЧИЛИ ЕДИНОВРЕМЕННУЮ ВЫПЛАТУ 369 200 = 100 МРП</p> <p><b>5 066</b> СЕМЕЙ ПОЛУЧИЛИ ДОПОЛНИТЕЛЬНУЮ ПОМОЩЬ ДЛЯ ПРИОБРЕТЕНИЯ УТРАЧЕННЫХ ПРЕДМЕТОВ ПЕРВОЙ НЕОБХОДИМОСТИ ДО 553 800 = ДО 150 МРП</p>	<p><b>717</b> СЕМЕЙ ПОЛУЧИЛИ НОВОЕ ЖИЛЬЕ</p> <p>ВЕДЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО <b>1 862</b> НОВЫХ ДОМОВ ДЛЯ ПОСТРАДАВШИХ</p> <p>ВЫДЕЛЕНЫ СРЕДСТВА НА РЕМОНТ <b>3 981</b> ДОМА</p>	<p><b>377</b> МЛН</p> <p>34 ПОСТРАДАВШИМ СУБЪЕКТАМ МСБ ВОЗМЕЩЕН УЩЕРБ</p>
	По данным сайта <a href="http://Primerminister.kz">Primerminister.kz</a>		

ЮРИСТ РАЗЪЯСНЯЕТ

**В соответствии с ч. 1 ст. 167 Гражданского кодекса РК, доверенностью признается письменное уполномочие одного лица (доверителя) для представительства от его имени, выдаваемое им другому лицу (поверенному).**

## ПО ВОПРОСАМ УДОСТОВЕРЕНИЯ ДОВЕРЕННОСТИ

В настоящее время существуют два способа удостоверения доверенности: при личной явке и онлайн (электронная доверенность). Необходимо отметить, что доверенности выдают не только нотариусы.

Согласно действующему законодательству, к нотариально удостоверенным доверенностям приравниваются: доверенности должностных лиц аппаратов акима города районного значения, поселка, села, сельского округа, доверенности военнослужащих и других лиц, находящихся на излечении в госпиталях, санаториях и других военно-лечебных учреждениях; доверенности начальниками, заместителями по медицинской части, старшими и дежурными врачами этих госпиталей, санаториев и других военно-лечебных учреждений; доверенности военнослужащих, а в пунктах дислокации воинских частей, соединений, учреждений и военно-учебных заведений, где нет государственных нотариальных контор и других органов, совершающих нотариальные действия, также доверенности рабочих и служащих, членов их семей и членов семей военнослужащих, удостоверенные командирами (начальниками) этих частей, соединений, учреждений, заведений; доверенности лиц, находящихся в местах лишения свободы, удостоверенные начальниками мест лишения свободы; доверенности совершеннолетних дееспособных граждан, находящихся в учреждениях социальной защиты населения, удостоверенные руководителем этого учреждения или соответствующего органа социальной защиты населения; доверенности лиц, находящихся в следственных изоляторах, удостоверенные начальниками следственных изоляторов.

Доверенность на получение корреспонденции, в том числе денежной и посылочной, на получение заработной платы и иных выплат от граждан и юридических лиц может быть удостоверена местными исполнительными органами городов республиканского значения, столицы, районов, городов областного значения, акимами города районного значения, поселка, села где проживает доверитель, организацией, в которой он работает или учится, жилищно-эксплуатационной организацией по месту жительства, администрацией стационарного лечебного учреждения, в котором он находится на излечении, а также командованием соответствующих воинских частей, когда доверенность выдается военнослужащим. Доверенность, посылаемая по телеграфу, а также по другим видам связи, когда отправку документа осуществляет работник связи, удостоверяется органами связи.

Доверенность должна быть нотариально заверена на управление имуществом и на совершение сделок, требующих нотариального удостоверения, если иное не установлено законодательными актами.

Третьи лица вправе считать подлинной выданную для совершения действий в их отношении доверенность, направленную доверителем поверенному по факсимильной и иной связи, без посредства официальных органов связи.

Доверенность от имени юридического лица выдается за подписью его руководителя или иного лица, уполномоченного на это его учредительными документами, и скрепляется печатью этой организации, если данное лицо в соответствии с законодательством РК должно иметь печать.

Доверенность от имени государственного органа, коммерческой и некоммерческой организации на получение или выдачу денег и других имущественных ценностей должна быть подписана также главным (старшим) бухгалтером этой организации.

Порядок выдачи и форма доверенностей на совершение операций в банке и доверенностей на совершение сделок в области торговли могут определяться специальными правилами.

Согласно ч. 1 ст. 58 Кодекса, нотариус и должностные лица, совершающие нотариальные действия, удостоверяют доверенность от имени одного лица (доверителя) на имя другого лица (поверенного). Сейчас данная часть находится в новой редакции от 5 июля 2018 года. В старой редакции существовала множественность субъектов (доверителей и поверенных).

Кодекс ранее не предполагал множественности субъектов (доверителей и поверенных), исходя из личных, доверительных отношений между указанными субъектами, руководствуясь правовой природой доверенности как односторонней сделки, множественность доверителей исключала указанный признак доверенности.

При множественности субъектов существовал ряд теоретических и практических проблем (количество экземпляров доверенности, множественность доверителей и поверенных создавало трудности при прекращении доверенности, реализа-

ции нотариального оформления передоверия), исключенные на данный момент.

Важным также является срок доверенности. Доверенность может быть выдана на срок не более трех лет. Если в доверенности указан более длительный срок, она действительна в течение трех лет, а если в ней срок действия не указан – в течение одного года со дня выдачи. Доверенность, в которой не указана дата ее выдачи, является ничтожной.

При удостоверении доверенности законодательно закреплено и передоверие. В таком случае, поверенный должен лично совершить те действия, на которые он уполномочен. Он может передоверить их совершение другому лицу только в том случае, если на это уполномоченполученной доверенностью либо вынужден к этому силу обстоятельств для охраны интересов доверителя.

Срок действия доверенности, выданной по передоверию, не может превышать срока действия первоначальной доверенности, на основании которой она выдана.

Таким образом, при личной явке для удостоверения доверенности доверителю необходимо лично явиться к нотариусу либо к должностному лицу, уполномоченному на удостоверение доверенности с документом, удостоверяющим личность.

При удостоверении доверенности от имени юридического лица, представитель юрлица должен представить документы подтверждающие правоспособность юрлица (свидетельство о регистрации юридического лица или справку о регистрации юридического лица, Устав), документы, подтверждающие полномочия должностного лица подписывающего доверенность (протокол общего собрания об избрании на должность и/или приказ о назначении на должность).

При втором способе удостоверения доверенности, доверитель может самостоятельно получить данную услугу через приложение «eGov Mobile».

Для получения указанной услуги необходимо скачать приложение «eGov Mobile»; авторизоваться в мобильном приложении; из представленных доступных сервисов выбрать «notary»; пройти в свой кабинет, выбрать тип действия (доверенность); внести свои данные, а также ИИН лица, которому выдается доверенность; обязательно необходимо указать номер телефона.

Система сформирует номер заявки и предоставит доступ к видеозвонку.

По завершению видеозвонка пользователь имеет возможность посмотреть статус заявки в разделе «Нотариальные действия». Проверить официально заверенную доверенность на подлинность можно с помощью видеоредактора сканировав QR код в разделе «Цифровые документы» в мобильном приложении «eGov Mobile».

Сформированная доверенность будет доступна в сервисе «Цифровые документы» и ее можно будет предъявить по месту требования.

Оказать данную услугу может любой нотариус, свободный в момент обращения онлайн.

Следует отметить, что онлайн доверенность удостоверить может только нотариус.

Действие доверенности прекращается вследствие: истечения срока доверенности, осуществления действий, ею предусмотренных, отмены доверенности лицом, выдавшим ее, отказа лица, которому она выдана, прекращения юридического лица, от имени которого выдана доверенность, ликвидации юрлица, на имя которого выдана доверенность, смерти лица (в том числе объявления умершим), выданного доверенности, признания его недееспособным, ограниченно дееспособным или безвестно отсутствующим, смерти гражданина (в том числе объявления умершим), которому выдана доверенность, признания его недееспособным, ограниченно дееспособным или безвестно отсутствующим.

Кроме того, лицо, выдавшее доверенность, может в любое время отменить доверенность или передоверие, а лицо, которому выдана доверенность, отказаться от нее. Соглашение об отказе от этого права ничтожно.

**Салтанат МАМАНОВА,** главный специалист отдела по праворазъяснительной работе и оказанию юридических услуг Департамента Юстиции Костанайской области



ВОПРОС-ОТВЕТ

## ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ОКАЗАНА НЕКАЧЕСТВЕННАЯ УСЛУГА?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

О том, что делать, если вы столкнулись с недобросовестными подрядчиками при строительстве дома или другой недвижимости рассказал наш юрист.

*Добрый день! С началом летнего сезона мы решили построить новый дом. Наняли бригаду строителей из компании, которые должны были с нуля начать строительство. Оформили договор, залили фундамент. Вначале все шло хорошо, пока рабочие не стали поднимать стены. Возвели почти половину того объема, о котором мы договорились. Но, когда я стал проверять, то обнаружил, что стены стоят очень криво и неровно. Кроме того, не был соблюден сам порядок кладки кирпичей, который бы обеспечивал сейсмостойчивость и надежность стен. Понятное дело, что рушить стены и возводить новые – очень затратно, и теперь я могу не уложиться в этот первоначальный бюджет. Спорить со строителями оказалось бесполезно. Доказать ничего не могу. Утверждаю, что все сделали правильно. Подскажите, пожалуйста, что я могу сделать, чтобы не принимать работу, ведь мы заключили формальный договор?*

**Жеңіс Ахметов,** Алматынская область

**На вопрос читателя отвечает практикующий юрист из г. Алматы Алибек ОРАЗОВ:**

– Давайте обратимся к Закону РК «О защите прав потребителей». В ст. 35 предусмотрены права потребителя при обнаружении недостатков в выполненной работе (оказанной услуге).

Так, согласно п. 1 этой статьи, потребитель при обнаружении недостатков в выполненной работе (оказанной услуге) вправе по своему выбору потребовать:



- 1) безвозмездного устранения недостатков в выполненной работе (оказанной услуге);
- 2) соответствующего уменьшения вознаграждения за выполненную работу (оказанную услугу);
- 3) безвозмездного изготовления другой вещи из однородного материала такого же качества или повторного выполнения работы (оказания услуги);
- 4) возмещения своих расходов на устранение недостатков, когда право потребителя устранить их предусмотрено в договоре.

П. 2 ст. 35 Кодекса предусматривает, что потребитель вправе расторгнуть договор и потребовать возмещения убытков, если в установленный срок недостатки в выполненной работе (оказанной услуге) не были устранены исполнителем, либо если отступления в работе (услуге) от условий договора или иные недостатки работы (услуги) являются существенными и неустранимыми.

Также требования, установленные п. п. 1 и 2 настоящей статьи, могут быть предъявлены в случае обнаружения недостатков при принятии работы (услуги) или в ходе ее выполнения (оказания) либо использования в течение сроков, установленных Гражданским кодексом Республики Казахстан, а в случае невозможности обнаружения недостатков при принятии работы (услуги) в течение гарантийного срока, в случае обнаружения скрытых недостатков – одного года, в отношении работ, связанных со зданиями и сооружениями, а также независимо от вида работ – в отношении недостатков, которые были умышленно скрыты исполнителем, – три года со дня приемки работ.

Требование о безвозмездном устранении таких недостатков работы (услуги), которые могут представлять опасность для жизни или здоровья самого потребителя и других лиц, может быть предъявлено потребителем или его правопреемником в течение трех лет с момента принятия работы (услуги).

Такое требование может быть предъявлено независимо от того, когда обнаружены эти недостатки, в том числе и при обнаружении их по окончании гарантийного срока.

Недостатки работы (услуги), обнаруженные в ходе ее выполнения (оказания), и недостатки выполненной работы (оказанной услуги) должны быть устранены в течение десяти календарных дней с момента предъявления соответствующего требования, если иной срок не установлен договором.

Назначенный потребителем или согласованный сторонами срок устранения недостатков фиксируется в договоре.

Важно помнить, что нарушение сроков начала и окончания выполнения работы (оказания услуги), а также за нарушение сроков устранения недостатков работы (услуги) исполнитель обязан уплатить неустойку в размере одного процента от стоимости работы (услуги) за каждый день просрочки, если иное не установлено договором, законами Республики Казахстан.

В случаях, когда предусмотренный договором гарантийный срок составляет менее двух лет (пяти лет на недвижимое имущество) и недостатки работы (услуги) обнаружены потребителем по истечении гарантийного срока, но в пределах двух лет (пяти лет на недвижимое имущество), потребитель вправе предъявить требования, предусмотренные п. 1 настоящей статьи, если докажет, что такие недостатки возникли до принятия им результата работы (услуги) или по причинам, возникшим до этого момента.

В случае выявления существенных недостатков работы (услуги) потребитель вправе предъявить исполнителю требование о безвозмездном устранении недостатков, если докажет, что недостатки возникли до принятия им результата работы (услуги) или по причинам, возникшим до этого момента. Это требование может быть предъявлено, если такие недостатки обнаружены по истечении двух лет (пяти лет в отношении недвижимого имущества) со дня принятия результата работы (услуги), но в пределах установленного на результат работы (услуги) гарантийного срока или в течение десяти лет со дня принятия результата работы (услуги) потребителем, если гарантийный срок не установлен.

Кроме того, согласно п. п. 1 и 2 ст. 630 Гражданского Кодекса, заказчик обязан в сроки и в порядке, предусмотренные договором подряда, с участием подрядчика осмотреть и принять результат выполненной работы, а при обнаружении отступлений от договора,

ухудшающих работу, или иных недостатков в работе немедленно заявить подрядчику об этом. Также заказчик, обнаруживший недостатки в работе при ее приемке, вправе сослаться на них только в случае, если в акте либо в ином документе, удостоверяющем приемку, были оговорены эти недостатки либо возможность последующего предъявления требования об их устранении. П. 6 этой же статьи предусмотрено, что при возникновении между заказчиком и подрядчиком спора по поводу недостатков выполненной работы или их причин по требованию любой из сторон должна быть назначена экспертиза. Расходы по проведению экспертизы несет подрядчик, за исключением случаев, когда экспертизой установлено отсутствие нарушения договора или причинной связи между действиями подрядчика и обнаруженными недостатками. В этих случаях расходы по экспертизе несет сторона, потребовавшая ее назначения, а если экспертиза назначена по соглашению между сторонами – обе стороны поровну.

Согласно п. 1 ст. 632 Гражданского Кодекса выполненная подрядчиком работа должна соответствовать условиям договора, а при их отсутствии или неполноте – требованиям, обычно предъявляемым к работе соответствующего рода. П. 3 ст. 635 Гражданского Кодекса тоже предусматривает, что отступления в работе от условий договора или иные недостатки работы являются существенными и неустранимыми либо в установленный заказчиком разумный срок обнаруженные недостатки не были устранены, заказчик вправе отказаться от договора и потребовать возмещения причиненных убытков.

Я рекомендую вам самостоятельно составить список обнаруженных недостатков выполненной работы, Из вашего письма мне становится понятно, что подрядчик не принимает ваших доводов относительно недостатков выполненных работ, поэтому вам лучше взять инициативу в свои руки и вышлите подрядчику письменную претензию с требованием устранить допущенные ошибки в определенный срок. Если же он откажется, направьте ему уже требование о назначении экспертизы. Организация, которая будет делать экспертизу, желательно согласовать с подрядчиком, чтобы в дальнейшем избежать спорных вопросов, касательно сделанных заключений.

## РЕЗОНАНС

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Но Минздрав тоже, как говорится, не лыком шит. На принятие такого непопулярного решения он привел свои доводы. Козырем в руке оказалось то, что решение об урезании бюджета на лечение онкобольных принято в связи с... нарушениями, выявленными в медучреждениях этого профиля: «Министерством здравоохранения в текущем году проведен анализ оказания медицинской помощи онкологическим пациентам в медицинских организациях.

ПОЛУЧИЛОСЬ  
КАК ВСЕГДА

В выборочно проверенных шести организациях выявлены многочисленные нарушения утвержденных стандартов и правил оказания медицинской помощи, а также финансовые нарушения на сумму свыше 18 млрд тенге. Вместе с тем, по итогам 2023 года общая сумма полученной онкологическими центрами страны прибыли составила более 31,8 млрд тенге».

Еще цитата: «Выявлены факты искусственного дробления случаев госпитализации для извлечения выгоды, несоответствие списанных и назначенных химиопрепаратов, несоответствие предъявленных случаев стандартам лечения и превышение тарифов над фактическими затратами. Таким образом, действовавшие тарифы и методы оплаты способствовали незаконному перетоку денежных



средств государства на счета медицинских организаций. В настоящее время предпринимаются конкретные шаги, чтобы каждый государственный тенге был использован с максимальной эффективностью и все средства доходили до пациентов, нуждающихся в медицинской помощи... Также планируется пересмотреть сам механизм оплаты услуг данных организаций с более точечной оптимизацией тарифов».

Вот такие прозрачные намеки на творящееся безобразие. Возможно, грядут громкие разоблачения, судебные дела... Ведь скамья подсудимых по коррупционным статьям у нас бесконечна, как говорится «свято место пусто не бывает»...

Но в этой неистовой битве, как бы не забыли о больных, простых людях, чья жизнь омрачена страшным диагнозом...

Карлыгаш БАЙМУРАТОВА

## СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

## ДРУГОГО ПУТИ НЕТ



**На прошлой неделе Мажилисом был принят ряд социально-значимых законов, о которых в последний год общество активно и жестко дискутировало, обращалось с петициями.**

Это касается и введения запретительных мер по рекламе букмекеров и онлайн-казино. Решение об этом принималось долго и тяжело. В результате закон был сформулирован так: «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам игорного бизнеса, лотерей и лотерейной деятельности».

ЗАКОН ЧЕТКО РАССТАВИЛ  
КРАСНЫЕ ЛИНИИ

За рекламу букмекеров и онлайн-казино введены штрафные санкции от 200 тысяч тенге, касается это всех, начиная от блогеров до инфлюенсеров и граждан.

Обозначен перечень лиц, которые ограничены в участии в азартных играх и пари. Продлен с года до десяти лет срок самозапрета на азартные игры. Причем, лудоман не сможет прекратить этот период досрочно.

Введен запрет на игру лицам, включенным в Единый реестр должников, в который входят по официальному данным свыше 3,5 млн человек.

Не смогут делать ставки в букмекерских конторах и казино госслужащие, военнослужащие, сотрудники специальных госорганов, руководители бюджетных организаций. Это грозит увольнением. Так что, вычеркиваем еще примерно 280 тысяч человек.

Вернемся к важному пункту комплексного плана по борьбе с лудоманией, принятого по заданию Главы государства.

Итак, наложен полный запрет на наружную рекламу букмекерских контор и тотализаторов на фасадах домов и зданий, строительных заборах, транспортных средствах, в масс-медиа, кино, видео и других справочно-информационных ресурсах.

Операторам связи теперь тоже нельзя рассылать сообщения с рекламой азартных игр. Запрет касается и интернет-ресурсов зарубежных букмекерских контор, тотализаторов, не имеющих лицензии, и онлайн-казино. Деятельность организаторов незаконного игорного бизнеса будет караться штрафами от 300 до одной тысячи МРП. В этом году этот показатель составляет от 1,1 млн до 3,6 млн тенге.

ЖДЕТ ЛИ РАЗОРЕНИЕ ВЛАДЕЛЬЦЕВ  
БУКМЕКЕРСКИХ КОНТОР?

Надо быть реалистами: у владельцев налаженного бизнеса, который приносит баснословные прибыли, превышающие нефтяные доходы целой страны, возможно немного испортится настроение. Лоббистам теневого игорного рынка кое-что в новом законе придется не совсем по душе. Но это их подстегнет, и они попытаются как-то технично обойти зону запретов.

Возможно, они будут активней использовать спонсорские соглашения с известными

ми спортивными командами, турнирами или известными спортсменами. Такой популярный метод рекламы букмекерских контор и казино в виде безобидного партнерства позволит этим компаниям получить доступ к большой аудитории и привлечь внимание новых клиентов.

Нет сомнений, что на игровую бизнес-империю работают креативные и продвинутые ребята, которые для привлечения внимания аудитории придумают новые инновационные интерактивные форматы, различные специальные предложения. К примеру, бонусы для новых клиентов в виде бесплатных ставок или эксклюзивных акций для постоянных игроков.

Контролирующим органам надо суметь увидеть любую попытку перехода за красные линии. К примеру, когда под предлогом использования партнерских программ и других лазеек маркетинга в целях расширения клиентской базы будут выплачиваться вознаграждения за привлечение новых клиентов.

На стороне закона должны быть не менее современные технические ресурсы и новшества, которые способны устанавливать различные программы, позволяющие блокировать сомнительную игровую рекламу, навязчивые объявления о рекламе букмекеров и казино. Надо привлекать профессионалов, чтобы быть на одном уровне с теми, кто играет на слабостях людей.

Предстоит сложная борьба. Но другого пути нет.

Ведь сегодня это вопрос спасения людей с зависимостью, сами они и семьи которых страдают от азартного пристрастия, и все глубже тонут в долговой яме. Финансовые проблемы, многомиллионные долги ведут к безысходности, разрушению семьи и порой – к самоубийству. Мы об этом уже хорошо знаем.

Многие, подсев на игры, и не подозревают, что в букмекерских конторах и онлайн-казино, на фальшивых игровых сайтах зачастую используются мошеннические схемы, устанавливаются нечестные правила игры, которые в конечном итоге позволяют им выигрывать в ущерб игрокам.

## А ТЕПЕРЬ О РЕКЛАМНЫХ БАННЕРАХ

Они сегодня развешаны всюду – яркие, призывающие к легким деньгам и счастью в будущем. Этот огромный баннер я сфотографировал на фасаде дома в очень людном месте. Пройти мимо него действительно невозможно.

Теперь, наверное, можно надеяться, что с момента вступления закона в силу, эти прелести рекламной индустрии игорного бизнеса исчезнут с улиц и проспектов города. Иначе, зачем тогда все это затевалось...

Ерден ЖАНИБЕК

## ЗАКОНОПРОЕКТ

## ЭНЕРГЕТИКИ ПОД ЗАПРЕТОМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Кроме того, повышен срок самоограничения с одного года до десяти лет.

«Как оказалось, год – это совсем мало. Многие по истечении срока ограничения продолжают активно играть. Главное – досрочно прекратить самозапрет будет невозможно. Да, могут сказать, что мы ограничиваем права игроманов, но на самом деле это излюбленный аргумент лоббистов. Если человек захочет сыграть и не сможет, то это уже его ответственность, так как при подписании самоограничения он самостоятельно принял на себя все законные обязательства», – уточнил мажилисмен.

Кроме того, одной из главных побед, по его словам, является ограничение лиц, включенных в Единый реестр должников. Это порядка 3,5 млн человек.

– Мы считаем, что они являются потенциальными клиентами букмекерских контор и казино. Не смогут ставить ставки госслужащие, военнослужащие, сотрудники специальных госорганов, руководители бюджетных организаций. Это порядка 280 тысяч человек. Никакого предупреждения для них не будет. Сделал ставку – сразу увольнение. Спасибо общественникам, в том числе Дидару Смагулову, которые организовали петицию и показали, что люди поддерживают это решение. За несколько дней петиция набрала более 30 тысяч голосов. Это и есть Слышащее государство в действии, – считает Елнур Бейсенбаев.

При этом, установлен порядок медицинской реабилитации лиц, зависимых от азартных игр, а также введено консультативное наблюдение игроманов без постановки на динамический учет, то есть, с сохранением медицинской тайны.

Наряду с этим, предусмотрен запрет операторам связи рассылать сообщения, содержащие рекламу азартных игр. Мак-

симально ограничена реклама букмекерских контор и казино. За это предусмотрены штрафы от 200 тысяч тенге.

– Здесь бы хотел предупредить блогеров, инфлюенсеров социальных сетей, что рекламировать и продвигать букмекерские конторы теперь незаконно. Предусмотрены штрафы от 200 тысяч тенге, – добавил депутат.

Более того, установлен полный запрет на интернет-ресурсы иностранных букмекерских контор, тотализаторов, не имеющих лицензии и онлайн-казино. Организаторам онлайн-казино теперь грозит уголовная ответственность с лишением свободы до двух лет.

Говоря о продвижении представленных норм, депутат обратил внимание, что разработчики столкнулись с существенным сопротивлением.

– Все вы знаете в каких условиях велась работа над этим законопроектом. Принятию законопроекта противостояли сильные лоббистские группы, не обделенные деньгами и административным ресурсом. Они действовали даже методами 90-х годов: звали на закрытые встречи, когда это не работало, начинались информационные атаки и попытки выставить белое – черным. Эти лоббисты легко и непринужденно заходили в самые высокие кабинеты и широкими шагами ходили по там коридорам, – заявил депутат.

Он привел в пример случай, когда депутаты предлагали повысить возрастное ограничение для азартных игр до 25 лет, а для лотерей – до 21 года. Однако Правительство сочло это нарушением конституционных прав.

– Аргументы Правительства о нарушении конституционных прав просто смешны. При этом, противоречия очевидны. В этой позиции просматривается цинизм Правительства. Пополнить бюджет кабинет решил слезами народа. И я могу однозначно

сказать, что главные лоббисты популярных норм в данное время находятся за пределами Казахстана и за чашкой крепкого американского кофе в центре Европы – Брюсселе, в может быть в Женеве наблюдают за нами. Да, мы бы могли продавить заключение Правительства и принять большинством голосов норму по ограничению возраста до 25 лет. Но мы как законодатели придерживаемся жесткой дисциплины в соблюдении регламента Мажилиса и в целом взаимодействия между ветвями власти, – добавил Елнур Бейсенбаев.

При этом, он заверил, что депутаты будут контролировать, чтобы обещанные триллионы тенге и справедливые налоги с них были выведены из тени.

Между тем, эксперты полагают, что принятый закон, хотя и направлен на решение важной социальной проблемы, вызывает ряд вопросов, касающихся его эффективности и адекватности предложенных мер.

По мнению специалистов, некоторые нормы не решают проблему, а лишь загоняют игорный бизнес в подполье вместо того, чтобы создавать условия для его легального и ответственного ведения.

Отмечается, что ограничения на рекламу азартных игр и лотерей в эпоху цифровых технологий могут оказаться неэффективными, а введение уголовной ответственности за организацию электронных казино может привести к избыточной криминализации бизнеса, который при должном регулировании мог бы работать легально и приносить доход в бюджет.

Вместо радикальных запретов и ужесточения наказаний, по словам экспертов, необходим более комплексный подход, включающий гармоничное сочетание превентивных и реабилитационных мер.

Подготовил Амир КАИРГЕЛЬДЫ

## ОСТОРОЖНО, МОШЕННИКИ

**Мошенничество, как вид преступной деятельности, принимает различные формы и проявления. Наиболее распространенным видом мошенничества является присвоение себе живого статуса.**

ХИТРОУМНАЯ  
«ОПЕРАЦИЯ»  
НЕ УДАЛАСЬ

В Туркестанской области местная жительница, представившись сотрудницей спецслужбы, стала подстрекать к даче взятки, взамен обещая прекратить проверочные мероприятия со стороны специальных органов. Свои услуги по «оказанию помощи и решению проблемы» мошенница оценила в 12 млн тенге, но при получении половины суммы взятки ее задержали. По данному факту начато досудебное расследование.

Хитроумная «операция» не удалась. Это тот случай, когда, несмотря на то, что мошенники для достижения цели используют различные ухищрения, добиться своих целей им не удается. Борцы с коррупцией в Туркестанской области принимают все меры к тому, чтобы пресечь это зло.

Как показывает общая практика, злоумышленники представляют зачастую сотрудниками правоохранительных органов, придумывая различные сценарии и истории, чтобы вызвать доверие у своих жертв и убедить их в своей правдивости.

В ходе встреч с населением и предпринимателями, сотрудники полиции, других силовых структур разъясняют – чтобы защитить себя от мошенничества, необходимо быть бдительным и осторожным. Нельзя доверять незнакомым людям, предлагающим какую-то выгоду или помощь. Это касается также и интернет-мошенничества. Важно помнить, что официальные учреждения никогда не требуют конфиденциальной информации, денежных средств по телефону или через интернет.

Поэтому, чтобы не стать жертвой мошенничества, необходимо быть внимательным, проверять и подтверждать любую информацию. Только так можно избежать многих проблем и сохранить свои средства и личные данные в безопасности.

Омар КУАНДЫК

## ЭКОЛОГИЯ

**В Алматы состоялась конференция «Энергоэффективность в действии», организатором которой стала датская компания Danfoss, занимающаяся инженерией с уклоном на экологичные технологии.**

## ЗЕЛЕНАЯ ЭКОНОМИКА И ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТЬ

На конференции обсуждалась ранее принятая концепция перехода Республики Казахстан к «зеленой экономике» основной целью которой является снижение энергоёмкости ВВП на 50 процентов к 2050 году. Главным наиболее простым и действенным инструментом в достижении этой цели является повышение энергоэффективности страны. В качестве примера представители датской компании предложили свой вариант решения проблемы отопления Центральной мечети города Астаны. Столкнувшись с морозами в северной столице, где счетчик холодов может опускаться до -50°C, внедрение технологий компании обеспечило здание энергоэффективной системой отопления, помогающей держать комфортную температуру в суровую зиму. Проект снизит выделение CO<sub>2</sub>, а также сэкономит потребление энергии до 17,5 процента или 55 тысяч долларов США.

Помимо Центральной мечети у компании имеется ряд других успешных проектов не только на территории Казахстана, но и всей Центральной Азии. Из них можно отметить многофункциональный комплекс Абу-Даби Плаза, Астана Экспо и Дом Правительства, а также Хумо Арена в Ташкенте и Международный аэропорт в Самарканде.

В то же время, Danfoss активно занимается развитием энергоэффективности инфраструктуры городов. С учетом того, что почти 40 процентов мировых выбросов CO<sub>2</sub> приходится на здания, одной из поднятых тем была оптимизация зданий и жилых комплексов, как новых, так и реконструируемых. В пример было приведено сравнение экономии энергии в двух случаях – двухэтажный коттедж площадью 200 м<sup>2</sup> и трехкомнатная квартира площадью 60 м<sup>2</sup>. В обоих случаях, счетчик отопления может быть одинаковым, несмотря на большую разницу в размерах. Спикеры компании пояснили, что такое может происходить из-за несовершенности энергетической структуры жилых комплексов старого типа: когда владелец частного сектора имеет возможность самостоятельно снижать и увеличивать энергозатраты, житель



жилого комплекса не может этого сделать из-за того, что отопление подается поэтапно и нельзя снизить затраты на одном этаже, не затронув другие. В новых жилых комплексах, будут внедрены изолированные системы отопления на каждый этаж, чтобы люди могли снижать и повышать энергопотребление независимо от соседей. Именно такое внедрение энергоэффективных технологий во все слои структуры городов, от жилых домов и супермаркетов, до больниц и научных центров, – ключ к декарбонизации и «зеленой экономике» республики.

На вопрос о том, не будет ли реконструкция и установка современных технологий Danfoss непомерно дорогой роскошью для страны, представители компании ответили, что те решения, которые они используют в своих проектах, стоят не так дорого и очень быстро окупаются.

– Безусловно, перекладка теплотрассы – это золотое удовольствие, более разумно использовать постепенное внедрение технологий, к примеру плавного регулирования подачи воды, во избежание гидроударов и разрушения труб. Это позволяет продлить срок службы тех же труб. И также во всем остальном оборудовании. То есть, может быть, первоначальные затраты чего-то и стоят, но они быстро окупаются, – заявил представитель компании Дмитрий Трошанов.

Инженерная компания, также имеет свои технологии в сфере добычи нефти и ископаемых. Well Pump Control (WPS) – схема, не имеющая датчика, помогающая снизить частоту вращения двигателей, когда при накоплении нефти на скважину оказывается слабое давление. Таким образом, автоматизированная технология выкачивает все остатки нефтяной жидкости в паре и дает возможность сэкономить средства.

Далее Санат Букенбаев, старший менеджер по продажам Danfoss Climate Solutions, рассказал о потенциале энергоэффективности на металлургических заводах.

– Допустим, когда на заводе плавят металл, там выделяется очень большое количество тепла и это же тепло можно утилизировать и применить далее для теплоснабжения небольшого города, например Темиртау. У нас уже



есть такие реализованные проекты, в том числе в Китае и других странах. Все тепло, которое выделяется в излишке, может использоваться для других целей, что не даст ему пропасть зря, – пояснил он.

О будущем Казахстана и всего мира в целом на пути к «Зеленой экономике» рассказал Макро Зубис, директор Danfoss Drives, ответственный за Турцию, Ближний Восток и Центральную Азию. По его словам, процесс перехода к экологичной энергетике и декарбонизации всей индустрии займет несколько десятилетий.

– Конечно же, процесс это довольно длительный и требует участия всех стран мира. Казахстан идет по верному пути, самое главное это то, что процесс уже начал. Многого необходимо сделать и многое уже сделано. Самая зеленая энергия это та, которая не была потрачена впустую. На сегодняшний день все необходимые технологии уже доступны, нам лишь нужно осуществить задуманные планы, – заявил Марко Зубис.

Подготовили  
Равиль КАСЫМОВ и Санжар КАЙНАРБЕК

## ИНСТИТУТ МЕДИАЦИИ

**ЭФФЕКТИВНАЯ СУДЕБНАЯ СИСТЕМА – ОДНА ИЗ ВАЖНЕЙШИХ ОСНОВ ДИНАМИЧНОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНА, ПОСКОЛЬКУ ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ОТПРАВЛЕНИЯ ПРАВОСУДИЯ ЯВЛЯЕТСЯ КЛЮЧЕВЫМ ФАКТОРОМ УСПЕШНОСТИ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМЫХ ВО ВСЕХ СФЕРАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ. ПРИ ЭТОМ, ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ ЗАДАЧЕЙ СУДОПРОИЗВОДСТВА ЯВЛЯЕТСЯ ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА, А ТАКЖЕ ДЕЙСТВЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВСЕГО СПЕКТРА ЮРИДИЧЕСКИХ ГАРАНТИЙ ИХ ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ.**



**Айгуль КАРЖАНОВА,**  
судья суда города  
Актобе

Одна из целей нового Гражданского процессуального кодекса РК заключается в оказании содействия разрешению судебных производств путем заключения медиативных и мировых соглашений между сторонами. Причиной этого, возможно, является та же самая причина, которая привела и продолжает приводить к развитию такого вида разрешения споров и в других странах, а именно – разгрузка судов. Это, так сказать, экономический аспект, который учитывается здесь преимущественным образом.

Сегодня Казахстан активно проводит реформы в судебной системе. Эта необходимость назрела давно. Нагрузка на судей чрезмерно высока и нередко судьи, осуществляя свою функцию отправления правосудия, при заключении и утверждении мировых соглашений между обратившимися в суд гражданами, а также и юридическими лицами, выступают в той роли, которую в далекие времена выполняли бии.

Ныне в стране действуют законы: «О третейских судах» и «О международном коммерческом арбитраже», а также «О медиации». Теперь участники гражданско-правовых отношений могут разрешать свои споры в независимом арбитраже, сами выбирать судей. Задача такой системы – обеспечить сторонам беспристрастное, объективное и вдумчивое разбирательство. Кстати, как известно, такая система очень эффективно применяется на Западе. В отношении нашей страны также справедливо говорить о связи третейских и международных коммерческих арбитражных судов с судами биев в истории Казахстана.

Медиация – это процедура урегулирования спора (конфликта) между сторонами при содействии медиатора в целях достижения ими взаимоприемлемого решения, реализуемая по добровольному согласию сторон, полностью согласуется с основным назначением деятельности суда биев.

Как можно заключить из вышеприведенного текста, многие современные положения о третейских и международных арбитражных судах поразительно похожи на положения о суде биев.

Основным же сходством настоящей судебной системы с судом биев,

## ОБЕСПЕЧИТЬ БЕСПРИСТРАСТНОЕ ПРАВОСУДИЕ



обладает ст. 48 ГПК, позволяющая суду заключить мировое соглашение, формально возложив на судью роль бия.

Введенный же в действие Закон «О медиации» дает медиаторам огромное поле для совершенствования института примирения сторон, без обращения в судебные органы, поскольку основной целью преследует заключение именно мирового соглашения.

Новый Гражданский процессуальный кодекс, введенный в действие с 1 января 2016 года, существенно расширил возможность применения примирительных процедур непосредственно в суде.



**НЫНЕ В СТРАНЕ ДЕЙСТВУЮТ ЗАКОНЫ: «О ТРЕТЕЙСКИХ СУДАХ» И «О МЕЖДУНАРОДНОМ КОММЕРЧЕСКОМ АРБИТРАЖЕ», А ТАКЖЕ «О МЕДИАЦИИ». ТЕПЕРЬ УЧАСТНИКИ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ МОГУТ, РАЗРЕШАЯ СВОИ СПОРЫ В НЕЗАВИСИМОМ АРБИТРАЖЕ, САМИ ВЫБИРАТЬ СУДЕЙ. ЗАДАЧА ТАКОЙ СИСТЕМЫ – ОБЕСПЕЧИТЬ СТОРОНАМ БЕСПРИСТРАСТНОЕ, ОБЪЕКТИВНОЕ И ВДУМЧИВОЕ РАЗБИРАТЕЛЬСТВО. КСТАТИ, КАК ИЗВЕСТНО, ТАКАЯ СИСТЕМА ОЧЕНЬ ЭФФЕКТИВНО ПРИМЕНЯЕТСЯ НА ЗАПАДЕ. В ОТНОШЕНИИ НАШЕЙ СТРАНЫ ТАКЖЕ СПРАВЕДЛИВО ГОВОРИТЬ О СВЯЗИ ТРЕТЕЙСКИХ И МЕЖДУНАРОДНЫХ КОММЕРЧЕСКИХ АРБИТРАЖНЫХ СУДОВ С СУДАМИ БИЕВ В ИСТОРИИ КАЗАХСТАНА.**

Теперь, в соответствии с ч. 1 ст. 150 ГПК, при проведении примирительных процедур принятие иска осуществляется в течении десяти рабочих дней со дня его поступления.

Еще одной новеллой в ГПК является составление досудебного протокола при решении вопроса о принятии иска к производству суда.

В досудебном протоколе стороны предлагают варианты урегулирования спора по взаимному согласию с указанием у них доказательств.

В случае составления досудебного протокола принятие иска осуществляется в течении 15 рабочих дней со дня его поступления. Увеличение срока принятия иска позволяет сторонам взаимно раскрыть доказательства до возбуждения дела в суде и выяснить возможность достижения между ними примирения.

Судей-примирителем может быть судья из состава суда, который должен изучить все возможные варианты решения конфликта, выбрать альтернативные решения, устраивающие стороны и максимально соответствующие

их интересам. Проверить выбранные варианты на жизнеспособность.

Урегулирование спора в порядке медиации проводится следующим образом. Стороны вправе в любое время до удаления суда в совещательную комнату в суде первой или апелляционной инстанции заявить ходатайство о желании урегулировать спор в порядке медиации.

Примирительная процедура в порядке медиации проводится по соглашению сторон судьей-примирителем либо медиатором.

При заявлении ходатайства о проведении медиации судьей-примирителем судебное разбирательство по делу не назначается, а назначенное судебное разбирательство откладывается на срок не более десяти дней.

На основании определения суда дело передается посредством компьютерного распределения судьей-примирителю, который назначает день проведения судебной медиации.

Судья-примиритель с согласия сторон либо по их ходатайству вправе вызвать на судебную медиацию других лиц, если их участие необходимо для достижения целей примирительной процедуры.

Судья примиритель при проведении судебной медиации руководствуется правилами установленными настоящим Кодексом и Законом «О медиации».

При заявлении ходатайства о проведении медиации медиатором и предоставлении суду соглашения, заключенного с медиатором, судебное разбирательство по делу не назначается, производство по делу приостанавливается в соответствии со ст. 288 настоящего Кодекса, а также Закона «О медиации».

Соглашение об урегулировании спора в порядке медиации может быть заключено по любому делу искового производства, кроме дел, когда одной из сторон является государственный орган и если затрагиваются интересы лиц, признанных судом недееспособными либо ограниченно дееспособными, вытекающих из публично-правовых отношений, если иное не предусмотрено настоящим Кодексом и иным законом.

Задачами проекта являются расширение возможности достижения компромисса (примирения) между сторонами (медиация, примирение и другое) как во внесудебном, так и в судебном порядке. К ним относится и совершенствование внесудебных способов повышения уровня правовой культуры разрешения споров путем применения примирительных процедур.

## ПРОФИЛАКТИКА СУИЦИДА

**На днях, возвращаясь со службы, старший офицер (дознаватель) отделения военной полиции Акмолинской области лейтенант Алимжан Рустемов во дворе своего дома увидел скопившуюся толпу людей.**

## ОБЕРЕГАЯ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ

Как выяснилось, на балконе жилого дома девочка лет 13-14 пыталась свести счеты с жизнью, спрыгнув с пятого этажа. Гвардеец, не теряя ни минуты, тут же поднялся в квартиру дома, отвлек девочку тем, что, якобы, звонит ее мама, и поймал ее.

На место случившегося прибыла карета скорой помощи. На данный момент девочка находится с родными и близкими.

В этот же вечер военнослужащий воинской части 6697 Национальной гвардии, находясь на дежурстве по

ЦОУ (центр оперативного управления) Департамента полиции по городу Костанай, младший сержант Айдарбек Ернар по камерам наблюдения на пересечении улиц Абая – Гоголя заметил, как водитель автомобиля TANK совершил наезд на пешехода и попытался скрыться с места происшествия.

Об увиденном инциденте военнослужащий доложил по линии связи, согласно инструкции, патрульным постам сотрудников полиции, в ходе чего правонарушитель был задержан. По данному факту ведутся следственные мероприятия.

Арсений НУРКЕНОВ

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

**ТОО «AZAM-KC», что в Акмолинской области, — первый завод элеваторного оборудования в Казахстане. Компания производит и устанавливает надежное сушильное оборудование в фермерских хозяйствах и хлебоприемных пунктах нашей страны и зарубежья.**



Одно из крупнейших в Казахстане предприятий по выпуску зерносушильных и зерноочистительных комплексов расположено в с. Жалтыр Астраханского района.

— Можно сказать, начиналось все в 2012 году с группы энтузиастов и пилы-болгарки. У Аязбека Мусина, взявшего на себя руководство, была не только идея, как производить зерносушильное оборудование, но и стратегия развития предприятия. К слову, к тому, чем занимается сейчас, Аязбек Мусин пришел не сразу. Работал исполнительным директором на крупном ХПП, занимался восстановлением старого советского оборудования, потом познакомился с новыми сушилками российского производства и их зарубежными аналогами. Опираясь на полученный опыт работы с зарубежным оборудованием разных производителей, у него и появилось желание создать собственную зерновую сушилку, взяв самое лучшее и учитывая недостатки. Первый рабочий образец установили с нуля «под ключ» в ТОО «Сарымсакты» Егиндыкольского района, — рассказывает заместитель директора завода по техническим вопросам Ануарбек Томков.

Сейчас можно уверенно утверждать — за годы существования завода стратегия себя оправдала: ТОО «AZAM-KC» работает не только с казахстанскими фермерами, но и устанавливает зерносушильные комплексы в Оренбургской и Омской областях. Секрет успеха прост: еще десять лет назад в конструкторском бюро предприятия разработали отечественную модель зерносушилки «КС-30», по техническим характеристикам превосходящую зарубежные аналоги. Коллектив не собирается останавливаться на достигнутом, постоянно совершенствует оборудо-

дование, предлагает сельхозтоваропроизводителям новые комплектации.

— Мы не просто производим зерносушильные комплексы, — поясняет инженер отдела техконтроля Аргын Садауов. — Мы берем на себя разработку проекта, установку от закладки фундамента до монтажа «под ключ», проводим пусконаладочные работы, при необходимости — встраиваем уже имеющееся оборудование. Также проводим обучение персонала. Зерносушильные комплексы рассчитаны не только на злаковые — пшеницу, овес, рожь, здесь можно сушить и подсолнечник, и кукурузу, и масличные культуры — лен, софлор, рапс...

Есть и другие преимущества у астраханских зерносушилок: отечественная разработка и качественные материалы позволяют оборудованию одинаково исправно работать и в жару, и



## БЫТЬ ПЕРВЫМ — ЗНАЧИТ, БЫТЬ ЛУЧШИМ



в морозы, когда зарубежные аналоги не выдерживают. Не зря в 2019 году завод получил премию Президента РК «Алтын сапа» в номинации «Лучшее предприятие производственного назначения».

— Еще один плюс для фермеров — наша мобильность. В случае поломки мы можем заменить любую деталь в короткие сроки, так как порядка 90 процентов металлических изделий и электроники изготавливаем на месте. По Акмолинскому региону привезем и установим нужную деталь за пару дней, в другую область — немного дольше. В страду, когда каждый день у сельхозтоваропроизводителей на счету, это немаловажное преимущество. А в рамках гарантийного срока — 12 месяцев — все работы и транспортные расходы завод берет на себя, — отмечает руководитель отдела продаж Айбек Мусин.

Помимо этого, руководство компании реализует немало социальных проектов. К примеру, в селе Жалтыр агробизнесмены построили мечеть, оказывают спонсорскую поддержку местной хоккейной команде. На предприятии большинство рабочих — местные, но иногородним предоставляется жилье. К слову, на предприятии самые высокие зарплаты по району, даже младший слесарь получает от 200 тысяч тенге.

Техникой отечественной сборки активно пользуются не только на крупных хлебоприемниках, но и в средних фермерских хозяйствах регионов. В ТОО «Журавлевка 1» Буландынского района зерносушилка производства ТОО «AZAM-KC» работает не первый год. Директор хозяйства Тимур Андаров отмечает, что минимизировать потери урожая из-за дождливого лета помог зерносушильный комплекс.

Мощную установку обслуживают всего четыре человека. Производство полностью автоматизировано, поэтому их задача — следить, чтобы оборудование работало исправно да проводить очистку в пересменку.

По данным Министерства сельского хозяйства, ежегодно казахстанские фермеры покупают по 25-30 зерносушильных аппаратов. В целом, по республике на хлебоприемниках и крестьянских хозяйствах функционируют порядка 600 зерносушилок, из них более сотни — акмолинского производства.

Выгодно ли приобретение отечественных зерносушилок? Специалисты ТОО «AZAM-KC» отвечают: для фермеров — однозначно да. Помимо того, что обработка зерна повышает его качество и сроки хранения, Министерство сельского хозяйства в рамках инвестсубсидирования возмещает фермерам до 25 процентов от стоимости оборудования.

— Мы хотим сделать нашу продукцию более доступной для небольших фермерских хозяйств. Сейчас идет разработка более компактных зерносушилок малой мощности. Соответственно, и цена на них будет значительно ниже, — делится планами Аргын Садауов.

Подготовила  
Наталья ЯКОВЛЕВА

## МЕРОПРИЯТИЕ

## КОГДА ВЕРНЫ ПРОФЕССИИ

**Огромное значение для нашей республики играет разъяснение верховенства закона и справедливости, политики «нулевой» терпимости к правонарушениям, а также повышение доверия к представителям правоохранительных органов. Для этого во всех регионах проводятся специализированные торжественные мероприятия.**

Ежегодный слет молодых полицейских и их наставников состоялся в департаменте полиции Акмолинской области, стартом которого стала церемония возложения цветов к мемориалу сотрудников полиции, погибших при исполнении служебного долга. В присутствии участников слета и приглашенных гостей, руководством департамента совместно с председателем Совета ветеранов Д. Нурғалиевым и ветеранами органов внутренних дел возложили венки на гранитный постамент. Память погибших коллег присутствующие почтили минутой молчания.

Главное событие слета — принятие Присяги, организаторы провели у Государственного Флага, который расположен на самой высокой точке г. Кокшетау. Здесь же, в честь Дня государственных символов под аккомпанемент духового оркестра участники слета, наставники и приглашенные гости исполнили Государственный Гимн и прошла церемония награждения родителей молодых специалистов, успевших отличиться на службе.

В этом году Присягу принимали заместители начальника департамента и ветераны органов внутренних дел, входящие в состав Совета наставников департамента полиции. Среди новоиспеченных полицейских — участковые инспекторы, ювенальные полицейские, следователи, патрульные и представители других служб. Клятву верности в присутствии старших коллег, наставников и родителей произнесли 43 молодых специалиста. Это важный шаг в жизни каждого полицейского, а его проведение в ка-

нун государственного праздника налагает еще большую ответственность.

Поздравляя молодое пополнение со столь важным событием, Нурсултан Мукашев подчеркнул, что первоочередная задача полицейского — стоять на защите интересов государства и граждан, обеспечивать их покой и безопасность.

Инспекторами-психологами департамента в рамках слета проведен тимбилдинг и командные игры. Такую практику психологической разгрузки в департаменте ввели в последние несколько лет, а главной целью тренинга является подготовка сотрудников к действиям в экстремальных ситуациях и формирование сплоченности в коллективе.

Вторая часть слета прошла в актовом зале департамента.

Открыл вторую часть слета заместитель председателя Совета наставников, полковник полиции в отставке Жанкараш Шабданов. Из уст аксакала прозвучали слова напутствия молодому поколению полицейских. Для формирования антикоррупционной устойчивости для молодых специалистов, их родителей и наставников



выступили сотрудники инспекции по личному составу с лекцией «Профилактика коррупционных рисков».

Завершился областной слет торжественной церемонией награждения молодых сотрудников и их наставников. Первые награды вручил заместитель начальника департамента, полковник Бахытжан Ералин. В завершение церемонии руководитель обратился к новоиспеченным колле-

гам со словами напутствия. В своем выступлении отметил важную роль наставников в формировании фундамента для дальнейшей службы, выразил благодарность ветеранам за постоянную поддержку, молодым полицейским пожелал с честью выполнять возложенные обязанности и оставаться верными избранному пути.

Гани ЖАНИБЕК





## ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

**Значимым событием в сфере международного здравоохранения зарубежные гости назвали прошедшую в Алматы Первую Международную научно-практическую школу медицинских онкологов (SMO) «ОнкоРенессанс 2024».**

## НА ОСНОВЕ СОВМЕСТНЫХ УСИЛИЙ

Ученые, практикующие врачи-онкологи, химиотерапевты, онкохирурги, радиологи и молодые специалисты из разных регионов Казахстана встретились со своими коллегами из США, Италии, Франции, Испании, Латвии, Турции, Китая, Грузии, Беларуси, России и Азербайджана.

В программу мероприятия были включены самые актуальные темы. Это пять наиболее острых направлений онкологии: рак легкого, рак молочной железы, онкоурология, меланомы и менеджмент противопухолевой лекарственной терапии. Обширной информацией о диагностике онкологических заболеваний поделились отечественные и зарубежные эксперты, включая OpcoType DX при раке молочной железы, молекулярно-генетической диагностике в онкологии, современных методах лучевой и таргетной терапии и научных открытиях в онкологии.

Дискуссии и обмен опытом касались результатов практической и научной деятельности в онкологии. В этой области международных экспертов интересовали наработки казахстанских коллег. Им рассказали, что онкологическая помощь в нашей стране развивается в рамках Стратегического плана Министерства здравоохранения и Комплексного плана по борьбе с онкологическими заболеваниями на 2023-2027 годы.



Благодаря этому, удалось достичь своевременного охвата пациентов. По состоянию к концу 2023 года, на динамическом наблюдении состояло 218 213 онкологических пациентов, рост составил 5,7 процента.

По заболеваемости по-прежнему лидируют рак молочной железы, колоректальный рак, рак легкого, рак желудка и рак шейки матки. За 2023 год выявлены 41 515 новых заболевших, и ранняя диагностика онкологических заболеваний (0-I стадий) увеличилась на 5,2 процента, составив 30,5 процента в общей структуре новых случаев злокачественных новообразований.

От онкозаболеваний в 2023 году умерло 12 920 человек. При этом, показатель смертности снижен на 2,8 процента.

Главный внештатный онколог Минздрава РК, председатель правления АО «КазНИИ онкологии и радиологии» Диляра Кайдарова отметила, что борьба с этим грозным заболеванием ведется на государственном уровне: «Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев в своей предвыборной программе «Справедливый Казахстан – для всех и для каждого. Сейчас и навсегда» подчеркнул необходимость модернизации онкологической помощи, создания условий для диагностики, лечения и реабилитации онкологических больных, аналогичных странам, достигшим высоких результатов в оказании онкологической помощи и лечении злокачественных новообразований».

Во исполнение поручения Главы государства, ведется модернизация онкослужбы в региональных онкоцентрах. Закупаются новые аппараты для проведения лучевой терапии, современные цифровые маммографы, современные КТ на 128 срезов.

Весомую поддержку оказывает благотворительный фонд «Казақстан халқына». Благодаря этому, приобретены новые КТ симуляторы и шесть лучевых ускорителей для лучевой терапии. Это оборудование устанавливается в Астане, Алматы, Семей и в Петропавловске.

Помимо этого, фонд «Казақстан халқына» выделил свыше 15 млрд тенге на закуп дорогих инновационных таргетных препаратов, как для детей, так и для взрослых. Финансируется обучение наших специалистов за рубежом, в Европе, где они набираются опыта и привозят инновационные методики лечения и диагностики.

Население страны проходит бесплатно три вида онкологических скринингов: на рак молочной железы, на рак шейки матки, на колоректальный рак. Доступны онкоскрининги в поликлинике по месту прикрепления. Благодаря своевременной диагностике увеличилась выживаемость пациентов. И это дает определенные надежды в борьбе с грозным заболеванием.

Подготовила  
**Асия НУРИМБЕТОВА**

## ЧЕЛОВЕК ТРУДА



**Если помните, то мы в прошлых номерах писали о людях труда, передовом опыте, которым делились с читателями. На сей раз мы расскажем о жителе Сарканского района области Жетісу, пчеловоде Сергее Питенко.**

Он занимается производством меда и селекцией пчел, распространяя качественный генетический материал среди коллег. Как сообщает пресс-служба акима области, потомственный пчеловод реализует не только разные виды продукции пчеловодства, но и все необходимое для занятий пчеловодством оборудование, а его мед известен уже и за рубежом. Свою продукцию пчеловод Сергей Питенко реализует не только в Казахстане, но и экспортирует в Европу, Китай и Объединенные Арабские Эмираты. Качество гарантирует высокий спрос.

– Можно сказать, что пчеловодством я занимаюсь буквально с детства, потому что родился в семье пчеловодов. Сначала я просто наблюдал, спрашивал, интересовался. Мой главный учитель в этом деле – мой отец. Как его не стало, занялся всерьез. И уже примерно восемь лет занимаюсь пчеловодством

любивых и не агрессивных по отношению к человеку пчел – породу карника, а именно линию Виктория, – сказал Сергей Питенко.

Сейчас у него на пасеке находится около 600 ульев. Каждая пчелиная семья за сезон может производить от 50 до 100 кг меда. Поскольку главная цель пчеловода – разведение пчеломатов, за летний период он получает около десяти тонн меда высокого качества.

По словам опытного пчеловода, каждый человек дома может иметь небольшую пасеку.

– Я обеспечиваю свою семью собственным медом. Конечно, у каждой работы есть свои нюансы, но старания и труд всегда помогают в итоге. А вот в реализации продукции большую помощь оказывает так называемое сарафанное радио и особенно возможности социальных сетей, – говорит наш собеседник.

# ЛЮБИМОЕ ДЕЛО – ПЧЕЛОВОДСТВО

профессионально. У меня диплом пчеловода, учился в российском институте пчеловодства. Главная особенность нашей пасеки в том, что основным направлением является не производство меда, а селекция. Мы занимаемся искусственным оплодотворением пчеломатов. Таким образом, я реализую пчеломатов и пчелосемьи. Исходный маточный материал привожу из Австрии, а уже здесь на его основе выращиваю нашу пчелу. Развожу одну из самых медоносных трудо-

любивых и не агрессивных по отношению к человеку пчел – породу карника, а именно линию Виктория, – сказал Сергей Питенко.

Как отмечает Сергей Питенко, мед, перга, маточное молочко и другая продукция пчеловодства отличается мощным иммуноукрепляющим и иммуностимулирующим эффектом, поэтому она так популярна в зимний период, когда обостряются простудные заболевания. Еще любители меда ждут первой качки, тогда он тоже активно покупается.

– Я много работал в совершенно разных сферах, но нигде не чувствовал себя так комфортно, как здесь. Чистый воздух, необычайно красивая природа и плюс приносимая людям польза. Конечно, пасека занимает все твоё время. Нельзя просто приходить, контролировать и уходить. На пасеке надо находиться весь день, весь сезон. Отдыхать будешь только зимой, занимаясь в основном реализацией меда. Но когда ты занимаешься любимым делом, то ничего не в тягость. Для меня единственная небольшая сложность – трудно найти помощника, сейчас мало тех, кто готов работать руками, но все же в летний период студенты приходят работать на пасеку. Заработная плата порядка 150 тысяч тенге в месяц. Радует, что некоторым становится действительно интересно, – говорит Сергей Питенко.

Надо сказать, что всего в Сарканском районе, по данным районного акимата, имеется 21 большая и малая пчелиная ферма. Учитывая благоприятные природно-климатические условия края Жетісу, пчеловодство становится все более популярным направлением сельского хозяйства региона, а всем известный лепсинский мед давно уже стал брендом на мировом уровне.

**Олжас ЖАРАСПАЙ**

## ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

## ДЕЙСТВЕННЫЙ МЕХАНИЗМ ВОЗМЕЩЕНИЯ УЩЕРБА

**В ПЕРИОД ОБИЛЬНОГО СНЕГОТАЯНИЯ, ПOKPЫВШЕГО ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕ КРУПНЫЕ РЕГИОНЫ РЕСПУБЛИКИ, В АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ БЫЛИ ПОДТОПЛЕННЫ 837 ЖИЛЫХ ДОМОВ, 19 МНОГОЭТАЖНЫХ И ПЯТЬ СОЦИАЛЬНЫХ ОБЪЕКТОВ. СПАСАТЕЛИ СМОГЛИ ЭВАКУИРОВАТЬ 2,8 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК. НА ДОРОГАХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНО 128 ПЕРЕЛИВОВ, БЕЗ ТРАНСПОРТНОГО СООБЩЕНИЯ ОСТАЛОСЬ 50 НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ.**

В совокупности, как сообщали в ДЧС Акмолинской области, во время паводков ЧС природного характера местного масштаба были объявлены в городе Кокшетау и пяти районах – Буландынском, Жаркаинском, Есильском, Атбасарском и Астраханском.

В ходе заседания Республиканского штаба по координации противопаводковых мероприятий и ликвидации последствий паводков Глава государства Касым-Жомарт Токаев сообщил следующее: «Я поручил выработать эффективный механизм возмещения ущерба и задействовать средства как государственного бюджета, фонда «Казақстан халқына», так и крупного бизнеса».

Ранее сообщалось, что в рамках ликвидации противопаводковых мероприятий в селах Капитоновка и Ивановка Буландынского района, и Пригородное Жаркаинского района, начаты работы по строительству 87 жилых домов финансируемых за счет спонсорских средств от Общественного фонда «Казақстан халқына».

Для эффективного решения вопроса обеспечения жилья Министерством промышленности и строительства РК в Акмолинской области проведено техническое обследование 1 281 объекта. По результатам обследований запланировано построить 333 домов, приобрести 219 домов, провести ремонтные работы 729 домов.



Как сообщает пресс-служба ведомства, из планируемой постройки 333 домов гражданам, пострадавшим от паводков, строительство 273 уже началось. Тогда как из 219 домов приобретено 123. Также из 729 домов ремонтные работы начались во всех.

В городе Атбасар уже идет масштабное строительство трех многоквартирных домов для 165 пострадавших. Также в 76 домах ведутся ремонтные работы, 30 – приобретено. Ориентировочная дата завершения ремонтных работ – конец лета, строительства новых домов – октябрь месяц.

По официальным данным, всего в стране было подтоплено около 12 тысяч жилищ и более 15,4 тысячи дачных строений. На сегодняшний день более 840 семей получили новые дома и квартиры взамен разрушенных. Сумма выплаченных компенсаций на ремонт и восстановление составила 57,4 миллиарда тенге.

В соответствии с Концепцией развития жилищно-коммунальной инфраструктуры на 2023-2029 годы, в ближайшие годы продолжится сбалансированная политика

строительства жилья в регионах с учетом градостроительного планирования и обеспеченности инженерной инфраструктурой. Будет увеличен объем вовлекаемых в оборот земельных участков для целей жилищного строительства и обеспечены условия для развития производства отечественных производителей с гарантированным объемом спроса.

Кроме того, поддержка индивидуально-жилищного строительства, инфраструктурное обеспечение территорий застройки и формирование комфортной среды, предусматриваемых в рамках Концепции, позволят повысить интенсивность освоения сельских территорий.

Главными инструментами дальнейшего улучшения жилищных условий большей части населения станут цивилизованный рынок арендного жилья, долевого участия, доступный уровень процентной ставки по ипотечным кредитам и целевых субсидий с формированием модели солидарной социальной ответственности бизнеса и граждан.

**Виктор ПАНАЕВ**

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор  
**Досымбек УТЕГАЛИЕВ**

Главный редактор  
**Бахтияр ТОХТАХУНОВ**  
Зам. главного редактора  
**Дина АМИРОВА**

Корреспонденты  
**Сая ИССА**  
**Асия НУРИМБЕТОВА**

г. Астана -  
Линара САҚТАҒАНОВА,  
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,  
г. Кокшетау  
Наталья ЯКОВЛЕВА,  
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск  
Ольга СИЗОВА,  
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -  
Инна ЛОПАТКО,  
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск  
Саида ТУЛЕГЕНОВА,  
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область  
Максут ИБРАШЕВ,  
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:  
Тел./факс: 292-43-43,  
87089299874  
E-mail: [zanreklama@mail.ru](mailto:zanreklama@mail.ru)  
[zanreklama.kz](http://zanreklama.kz)

Адрес редакции:  
050012, г. Алматы,  
ул. Х. Досмухамедова, 68 б  
(ул. Карасай Батыра),  
тел. (8727) 292-43-43

Разовый тираж 5240 экз. Недельный тираж 10480 экз. Заказ №87 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Периодичность выхода:  
вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции. Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации. Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ». Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.